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Не дав но су се по ја ви ле две пу бли ка ци је, штам па не у Ко сов
ској Ми тро ви ци и При зре ну, ко ји ма се не са мо ука зу је на зна чај 
срп ских ин сти ту ци ја, чу ва ња по сто је ћег ма те ри јал ног и не ма те
ри јал ног на сле ђа већ и на но ве пер спек ти ве, по сто ја ње и раз вој 
срп ске кул ту ре на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је у вре ме ну са да шњем 
и бу ду ћем. Осла ња ју ћи се на сту бо ве исто риј ског се ћа ња, Алек сан
дра Но ва ков (ро ђе на у При зре ну, се кре тар Ко сов ско ме то хиј ског 
од бо ра Ма ти це срп ске у Но вом Са ду) и Алек сан дар Дун ђе рин (ро
ђен у Но вом Са ду, а жи ви и ра ди у Ко сов ској Ми тро ви ци, где во ди 
при ват ни кул тур ни цен тар „Аква ри јус”), ис цр та ли су сим бо лич
ки axis mun di ко ји ин те гри ше срп ску кул ту ру по вер ти ка ли – од 
крај њег ју га на ше зе мље до се ве ра. Иа ко ово не ма ве зе са Дун ђе
ри но вом Ан то ло ги јом и збор ни ком или књи гом чла на ка о жи во ту, 
смр ти и дво стру ком вас кр се њу При зрен ске бо го сло ви је, уо ча ва 
се по сто ја ње ли ни је ко ју ва ља чу ва ти, а ко ја је мар ки ра на бе леже
њем та ко зва не срп ске гра ђан ске по е зи је у 18. и 19. ве ку. Ма ри ја 
Кле ут је у се па ра ту Срп ско ’гра ђан ско пе сни штво’ (Ма ти ца срп
ска, Но ви Сад 1991) да ла ма пу „Про сто ра ру ко пи сних пе сма ри ца”. 
Упра во их је би ло нај ви ше у обла сти се вер не срп ске по кра ји не, али 
ва жно је што су обе ле же ни Ђа ко ви ца и При зрен на ју гу. Срп ско 
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гра ђан ско пе сни штво као по јам и фе но мен је сте спе ци фич но, а 
ње гов зна чај не ма са мо књи жев но и сто риј ску и естет ску уло гу. На 
то би ва ља ло при до да ти да све до чи о са мо све сти срп ског на ро да, 
ка ко на ци о нал не и гра ђан ске та ко и ин ди ви ду ал не и лич не, па и 
ин тим не. 

Алек сан дар Дун ђе рин је у обим ном пред го во ру, ко ји се мо же 
име но ва ти дра го це ном сту ди јом о срп ској књи жев но сти на Ко со
ву и Ме то хи ји у 21. ве ку, осве тлио па ра док сал не про бле ме ње ног 
ин те гри са ња у кор пус срп ске књи жев но сти, кри тич ки осмо трио 
број не до са да шње пу бли ка ци је ко је су се ба ви ле из бо ром и ње ним 
до са да шњим вред но ва њем и по ну дио од го во ре и ре ше ња ка ко и 
на ко ји на чин се ста ње ипак про ме ни ло на бо ље и ка ко се мо же 
до дат но по бољ ша ти. За

по че так мо дер не, све тов не срп ске књи жев но сти на Ко со ву и Ме
то хи ји узе та је 1871. го ди на, ка да Ма ној ло Ђор ђе вић При зре нац 
об ја вљу је сво ју пр ву при по вет ку „По то њи Не ма њић”. Те го ди не 
по чи ње да ра ди и Бо го сло ви ја у При зре ну, и пр ви пут штам пан је 
је дан лист (При зрен) на срп ском је зи ку у Тур ској. 

Од то га тре нут ка па до да нас срп ска књи жев ност се на овом 
тлу су о ча ва са број ним ис ку ше њи ма, увек усло вље на исто риј ским 
окол но сти ма, по ли тич ким (не)при ли ка ма, естет ском упит но шћу 
и, на жа лост, ба ла стом стра дал ни штва и бор бе за оп ста нак. За то је 
Дун ђе ри но во на сто ја ње да се са ста ви и штам па јед на ан то ло ги ја 
ко ја да је ре а лан пре сек вр хун ских и ре ле вант них ства ра ла ца ко ји 
су жи ве ли, пи са ли и ин те лек ту ал но де ла ли на Ко со ву и Ме то хи ји 
у пе ри о ду од по след њих два де се так го ди на, без об зи ра на то где 
су ро ђе ни, ви ше стру ко дра го цен. 

За сту пље но је се дам на ест ау то ра раз ли чи тих ге не ра ци ја, од 
Алек сан дра Де спо то ви ћа, ко ји је ро ђен 1933. го ди не, до нај мла ђег 
Ву ка Пан то ви ћа ко ји је 2002. го ди ште. Кон цепт ан то ло ги је не 
пра ти ни ка кву ге не ра циј ску хи је рар хи ју већ се по е зи ја, про за, есе
ји сти ка, из вод из сту ди је, хро ни ка и од ло мак сце на ри ја улан ча вају 
пре ма по е тич ким срод но сти ма, пред ста вља ју ћи срп ску књи жев
ност на овом про сто ру и у да том вре мен ском исеч ку као по ли лог 
и ша ре ни ло бо га те раз ли чи то сти, чи ме се ис ти че до при нос срп ској 
кул тур ној ба шти ни нај ши ре узев. Не ки ау то ри по твр ђе ни су кла
си ци срп ске књи жев но сти и на у ке, али и пу бли ци сти ке (Да рин ка 
Је врић, Дра го мир Ко стић, Сло бо дан Ко стић, Жи во јин Ра ко че вић, 
Пе тар Са рић, Ми тра Ре љић итд.), али оно што иза зи ва по зор ност 
је сте при су ство мла дих до 36 го ди на ста ро сти, чи ји гла со ви све 
ви ше од је ку ју, афир ми шу се и све ви ше их тре ба ослу шки ва ти 
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(Жар ко Ми лен ко вић, Алек сан дра Јо ви чић, Ду шан За ха ри је вић, 
Вук Пан то вић). Мо же се ре ћи да је за то за слу жан ка ко Жи во јин 
Ра ко че вић и Дом кул ту ре „Гра ча ни ца”, уз по др шку Жар ка Ми лен
ко ви ћа та ко и Алек сан дар Дун ђе рин, ко ји је у кул тур ном цен тру 
„Аква ри јус” ор га ни зо вао број на кул тур на де ша ва ња, дру же ња, 
па и над ме та ња, „ко ја су под се ћа ла на слем ве че ри (ак ту ел не у аме
рич ким клу бо ви ма осам де се тих го ди на про шлог ве ка, али по пу
лар не и да нас у цен три ма кул ту ре), ми тро вач ка омла ди на има ла 
је при ли ку да у ин тер ак ци ји са пу бли ком, кроз раз ме ну ми шље ња, 
по ле ми ку, не го до ва ње или одо бра ва ње, пред ста ви сво је ли те рар не 
ра до ве, из ра зи кре а тив не ства ра лач ке по тен ци ја ле, на по слет ку, 
и бунт”. На овај на чин, под стак нут је раз вој кул ту ре на Ко со ву и 
Ме то хи ји код ге не ра ци ја пред ко ји ма је бу дућ ност, а то је за лог 
оп ти ми зма и сми сле ног жи во та, без об зи ра на нај ра зли чи ти је „те
шко ће”. Срп ска књи жев ност на Ко со ву и Ме то хи ји, да кле, по стоји 
и ства ра се и то се не сме из гу би ти, а, да ка ко, не при ко сно ве ни је 
део срп ске књи жев но сти као це ли не. Де лу је чуд но и не ло гич но 
да не ко мо же ре ћи дру га чи је, али је по себ но отре жњу ју ће ка да се 
у по го во ру ука же на то да је ди ску та би лан тер мин „ко сов ска књи
жев ност” до 1990. био „ре зер ви сан, пре те жно, за ал бан ске ау то ре”, 
а да, иа ко су „срп ски глум ци и ре ди те љи по ди гли На род но по зо
ри ште у При шти ни”, ал бан ска дра ма „пред ста вља овај те а тар у 
свим де ло ви ма СФР Ју го сла ви је, укљу чу ју ћи чак и Сте ри ји но 
по зор је у Но вом Са ду”.

Алек сан дар Дун ђе рин скру пу ло зно се ру ко во дио умет нич
ким и ви со ким на че ли ма у по гле ду из бо ра, на сто је ћи да ре пре зен
ту је раз ли чи те по е ти ке и те ме, од ре ли ги о зног и ме та фи зич ког пе
сни штва до про бле ма ти за ци је те ла и упли ва у екс пе ри мен тал но и 
(нео)аван гард но. Ге не ра ци је ста рих и мла дих ни су ан та го ни стич ки 
по ста вље не, на про тив, ути ру пут и да ју под сти цај сва ком но вом 
пре га лач ком по ду хва ту. По себ но, јер су тек сто ви по ми ри тељ ски 
на стро је ни, а срп ска умет ност пи са не ре чи те жи да на не ба на лан 
и ус пео на чин, прем да ду бо го тра гич на, бу де ко ли ко је мо гућ но 
ис це ли тељ ска. По след ња ре че ни ца Ан то ло ги је је из сце на ри ја Спо-
ра зум Пре дра га Ра до њи ћа и сим бо лич ки се за вр ша ва нео д ре ђе ним 
пуц њем, по пут пу шке ко ја на кра ју но ве ле тре ба да опа ли: „У том 
тре нут ку, за чу је се пу цањ и он [Александар] по диг не по глед изне
на ђе но”. У том пуц њу је крај, али и но ви по че так, ко ји мо жда и не 
мо ра да зна чи стра да ње и смрт.

У слу ча ју При зрен ске бо го сло ви је но ви по че так мо гао би 
би ти илу стро ван ње ним дво стру ким вас кр се њем. Ка ко ка же Де јан 
Ри стић, про фе сор Бо го сло ви је у При зре ну,
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на ве ле леп ној Све тој ли тур ги ји за две пев ни це по ја ли су бо го слови 
из Ни ша и При зре на, све до че ћи сво јим при су ством па ра док сал ни 
про ми сао Бож ји, да са зга ри шта јед не спа ље не и за тр те бо го сло вије, 
Срп ска цр ква до би је две, у Ни шу и При зре ну. 

Про то је реј Де јан Кр стић де таљ но осве тља ва окол но сти на
стан ка Бо го сло ви је у Ни шу, на Ме то ху ма на сти ра Хи лан дар, на
кон мар тов ског по гро ма 2004. го ди не и „об на вља ње згра да и ра да 
Бо го сло ви је у ње ном исто риј ском се ди шту у При зре ну, 2011.” Он 
је, по ред оста лог, на зи ва „је дин стве ном Al ma ma ter срп ског на ро да”, 
што При зрен ску бо го сло ви ју ста вља у ред нај зна чај ни јих ин сти
ту ци ја уни вер зи тет ског ка рак те ра у срп ског на ро да. Она се мо же 
упо ре ди ти или би ти по се стри ма и Ма ти це срп ске. Оно што је до
бро твор ка Ма ри ја Тран да фил за Ма ти цу, не сум њи во је Си ма Ан
дре је вић Игу ма нов за При зрен ску бо го сло ви ју, а обе ин сти ту ције 
оп сто ја ва ју упр кос свим не да ћа ма у кон ти ну и те ту од ско ро две ста 
и 150 го ди на. Ка ко би ре као Ти хо мир Осто јић, Но ви Сад је у 19. 
ве ку по стао „сре ди ште ово стра ног срп ства”, тј. „цен тар угар ских 
Ср ба”, док је то, не сум њи во 1871. го ди не по ста ла При зрен ска бо
го сло ви ја у та да шњем Ото ман ском цар ству или ти Ста рој Ср би ји. 
Ка ко пот цр та ва Алек сан дра Но ва ков,

као је ди на срп ска ин сти ту ци ја, Бо го сло ви ја је би ла цен тар од ко јег 
је све по ти ца ло и ко јем су се сви Ср би у Осман ском цар ству обра
ћа ли у ве зи с вер ским и по ли тич ким пи та њи ма. Она је би ла је ди на 
ин сти ту ци ја (шко ла) ко ја је одр жа ва ла стал ну, али опре зну ве зу с 
Бе о гра дом. 

И као што је Но ви Сад, за пра во, но ви врт, у ко ме цве та за ду
жби на же не, чи је је пре зи ме на зив цве та (тран да фил, ба штен ски 
слез), та ко је и При зрен ска бо го сло ви ја има ла пре див ну ба шту:

Рек тор Сте ва Ди ми три је вић ра дио је на ства ра њу школ ске 
ба ште, ко ја се из два ја ла сво јом уред но шћу и рет ким биљ ка ма. [...] 
Шко ло ва ни тур ски офи ци ри и ка то лич ки фра три ра до су до ла зи ли 
у Бо го сло ви ју и го во ри ли да се у њој осе ћа ју као у Евро пи. 

Као што је и Ма ти ца срп ска оку пља ла и оку пља мла де, вред
ну ју ћи њи хов рад на гра да ма из за ду жбин ских фон до ва, Бран ко вом 
на гра дом и под сти чу ћи мла ђе ге не ра ци је на ак тив но уче шће у дру
штву и раз ли чи тим по љи ма де ла ња, и При зрен ска бо го сло ви ја је 
кроз сво ју ду гу исто ри ју за бе ле жи ла раз ли чи те ак тив но сти мла дих, 
по чев од опи сме ња ва ња гра ђа на При зре на. Они су, на и ме, осно вали 
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кур се ве за „обу ку не пи сме них” и „тр го вач коза на тлиј ски, за уса
вр ша ва ње омла ди не”, а „Бо го сло ви ја је оку пља ла омла ди ну из свих 
срп ских кра је ва”. Уче ни ци су осно ва ли 1889. „бо го слов сколи те
рар но дру штво Брат ство”, ка сни је пре и ме но ва но у Раст ко, за тим 
хор, ђач ки ор ке стар и би бли о те ку. Од 1909. оформ ље но је Удруже
ње тре зве не омла ди не На да, ко ме су мо гли да при сту пе и мла ди 
ван Бо го сло ви је, али и Спорт ски клуб Ду шан Сил ни, под мла дак 
Цр ве ног кр ста, Ае роклу ба и Ја дран ске стра же. Чак је по сто јао 
Фонд уче ни ка Бо го сло ви је за по моћ уче ни ци ма, а Иван Ри стић, 
про фе сор исто ри је у Кру шев цу, обра ћа па жњу и на штрај ко ве уче
ни ка због ло шег ста ња оде ће и обу ће, пре ме шта ња на став ни ка и 
сме не рек то ра Во ји сла ва Ка ти ћа. Ђа кон Пре драг Вла ди сла вље вић, 
го во ре ћи о про бле ми ма по сле Дру гог свет ског ра та, на во ди да је 
би ло су ко ба из ме ђу град ске вла сти и Бо го сло ви је због 

уче шћа бо го сло ва у омла дин ским ор га ни за ци ја ма. Рек тор Жи ван 
Ма рин ко вић ни је до зво лио да бо го сло ви узму ак тив но уче шће у 
омла дин ским ор га ни за ци ја ма, иа ко су по ма га ли у об на вља њу и 
из град њи обје ка та од јав ног зна ча ја. 

Де ла ња срп ске омла ди не у При зре ну углав ном су по ти ца ла 
из ор га ни за ци ја уну тар Бо го сло ви је и ши ри ла се на пла ну оп штег 
про све ћи ва ња и јав ног ра да. Ка да је реч о ал бан ској омла ди ни, 
спо ми њу се број ни ин ци ден ти; ре ци мо ка да је 1952. го ди не „гру па 
ал бан ских мла ди ћа иза зи ва ла и на па ла гру пу бо го сло ва ко ји су 
ше та ли у сло бод но вре ме” или 1968, ка да је гру па ал бан ских мла
ди ћа по ло мље ним фла ша ма на не ла те шке по вре де про фе со ри ма 
Бо го сло ви је. Пе тар Ри ста но вић на во ди при мер из се дам де се тих 
го ди на, по ко ме је „је дан мла дић, Ал ба нац, фи зич ки на ср нуо на епи
ско па Па вла” и, та ко ђе, го во ри о че стим ту ча ма уче ни ка Бо го слови
је са „вр шња ци ма, Ал бан ци ма”. Рек тор је 1984. на пад нут два пут, 
а „јед ном су га де ча ци, Ал бан ци, га ђа ли ка ме њем”. Симп то ма тич
но је да по на ша ње ал бан ске омла ди не мо жда мо же да се од ре ди 
упра во као по сле ди ца не по сто ја ња ин сти ту ци је, ор га ни за ци је или 
би ло ког те ла ко је би се функ ци о нал но ба ви ло њи хо вим обра зова
њем, про све ћи ва њем или осми шља ва њем по ља ак тив но сти ко је 
их не би на во ди ле на на си ље. Раз у ме се да се то не од но си на сву 
ал бан ску омла ди ну, али би мо жда и срп ска би ла пре пу ште на на 
ми лост и не ми лост сти хи ји да ни је би ло све сти и пле ме ни то сти 
ве ли ких љу ди, по пут нај пре Игу ма но ва, Ја стре бо ва, ми тро по ли та 
Ме ле ти ја, за хва љу ју ћи ко ји ма су се ин те гри са ли Ср би у Осман ском 
цар ству, са чу ва ли на ци о нал но до сто јан ство, пра во на по сто ја ње 
и ду хов ност. Украт ко, ка ко ре зи ми ра Алек сан дра Но ва ков, 
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Бо го сло ви ја је осна жи ла срп ску на ци о нал ну свест не са мо у При
зре ну и око ли ни већ и ши ре, би ла је си гур на бра на од ви ше чи ни
ла ца: исла ми зо ва ња, ко је је по том, уз не ке из у зет ке, не из бе жно 
во ди ло у ар ба ни за ци ју. Од осни ва ња Бо го сло ви је ни је би ло ни јед
ног при ме ра груп ног исла ми зо ва ња, а че сто су спре ча ва на и поједи
нач на. Од ка то лич ке про па ган де, као и Бу гар ске ег зар хи је, ко ја је 
на ср та ла на срп ску на род ност.

Пут кул ту ре и ду хов но сти, пут оп стан ка јед ног на ро да мо ра 
би ти у скла ду са ху ма ни стич ким иде ја ма, ци ви ли зо ван и у јед ној 
ре чи – људ ски. А на тај пут мо ра се кре ну ти што пре, јер док је 
чо век млад, он је по пут ме ког во ска ко ји се мо же об ли ко ва ти, да 
па ра фра зи ра мо До си те ја. Он да, да на том тра гу на ста ви мо ана ло
ги ју, чо век мо же би ти све тиљ ка, раз го ре ти се у све ћу ко ја го ри на 
„пол зу и уве се ле ние” свом на ро ду, ње го вом про све ћи ва њу, кул
тур ном на прет ку и спа се њу. 




